# 十年相伴终分手 女方索要"分手费"

# 徐汇区华泾镇非诉讼调解中心耐心劝导促和解

10 年感情因种种矛盾走 到尽头, 男方执意分手, 女方 却以自杀相逼。徐汇区华泾镇 非诉讼调解中心在介入此案 后,首先对当事人进行了一对 一的沟通, 在探明双方真实想 法后, 为双方搭建沟通桥梁, 从伦理道德和情理角度耐心劝 导,最终促成了这起纠纷圆满 解决。

## 昔日恋人越走越远 多次争执导致分手

2011年, 男子李某和来自天津的马某通过 网络相识,后发展为恋爱关系,并长期共同生 活。但两人因生活理念、价值观等差异经常发 生争吵。今年2月1日, 男方提出支付给女方 经济补偿以求得与女方和平分手,两人矛盾再

李某自述, 自己此前一直在国外生活, 原 本是打算在国内稳定下来和马某结婚过日子的。 为了哄她开心,帮她开了咖啡店、服装店,还买了名包、名车,光这些就花费了七八十万元。 可是女方仍然不懂得珍惜,不仅爱慕虚荣、不 肯工作,还瞒着自己去堕胎。

可是这边, 马某的说法又是另外一个版本。 马某说自己多次要求和李某登记结婚,希望得 到一个实实在在的名分,但李某始终未答应, 现在要分手肯定是有了新欢。

争执中女方抢走男方手机, 砸碎杯子以自 杀相逼, 无奈之下, 男方求助邻居帮忙报警。

事发当天,110 出警后双方纠纷暂时平息 因案件属于民事纠纷, 在办案民警的建议和陪 同下,双方找到华泾镇人民调解委员会申请纠

## 女方索要"分手费" 男方拒绝赔偿

通过一番沟通, 调解员明白了两人的心结。 虽然在婚姻感情中,常有宁拆十座庙,不拆一 桩婚, 劝和不劝离的说法, 但是感情毕竟是当 事人自己的事。调解员委婉地给出了理性分析 和建议。然而李某分手态度坚决,并称自己原 本是答应补偿马某的,现在她这样闹,自己要 重新考虑了。马某听到复合无望,一下子大哭 起来,说自己陪了李某那么多年,他要是给少 了,就算死也要死在他家里。李某也坚定地不 愿意继续调解,转身离开了司法所。

见此情景,调解员立即递上纸巾,先安抚 情绪激动的马某, "你这样闹又能改变什么呢, 如果真发生了什么意外,有没有考虑家里人的 感受呢?"

接着,调解员又对马某解释了相关法律法 规。根据《民法典》第一千零四十六条规定, "结婚应当男女双方完全自愿,禁止任何一方对 另一方加以强迫,禁止任何组织或者个人加以 干涉。"况且,所谓的"分手费""青春损失



听到这里马某不再说话,继续抽泣起来。 由于李某的离开,调解员只好安慰马某先回去, 等双方冷静后再来调解。

"在法律上也没有依据。如果双方真为这事

闹上法院,一方要求另一方以金钱补偿"青春损失"或索要"分手费",法院一般情况下是不

# 调解员耐心劝解

予支持的。

#### 一波三折化解纠纷

未料,约过了半个小时,两人一前一后又 来到了司法所, 李某向调解员抱怨马某胡搅蛮 缠,说自己刚到家她又来闹自杀了,为了抢她 手里的刀, 自己还划破了手

调解员趁热打铁,借势将李某拉到一旁, 从伦理道德和情理角度, 开始对他进行了耐心 劝说和教育,"虽然感情的事情没有绝对的谁 对谁错,但是一个女人陪了你十年,作为男人,就要承担做决定后的责任和后果。"听罢,李某 低下了头,一语不发,半饷后向调解员表示愿 意履行之前的承诺,补偿马某。

当大家都以为事情就这样顺利结束的时候, 第二天一早,调解员又接到了李某打来的电话, 称一下子没法凑那么多钱,原本以为可以问姐 姐要点,没想到被拒绝了。这下,调解员也懵 了。因为马某答应在收到钱后就会搬离李某家。 现在临时起了变化, 马某会不会变卦?

于是,调解员让李某先想办法凑钱,

马上和马某联系,希望能做做她的工作,让她 宽限李某一两天。好在经过调解员的多番沟通, 马某做出了让步。李某这边也传来了好消息,姐 姐同意给钱了,可以按时交付。在经历一波三折 后,调解员亲自来到两人昔日的居所,一边帮助 马某搬运物品,一边见证了马某搬离李某家的全 过程。至此,这场纠纷终于得到了解决。

#### 【案例点评】

如今,随着社会观念的开放,因为家庭 个性、情感以及经济利益等因素, 恋人分手 夫妻离婚现象时有发生, 因此产生的纠纷也越 来越多

在婚姻感情中, 虽然有宁拆十座庙, 不拆 桩婚, 劝和不劝离的说法, 但感情问题不是 三言两语能说清, 里面的是是非非只有当事人 自己清楚。调解员要做的是站在当事人的角度 考虑问题, 以旁观者的立场给出理性分析和建 议,把决定权留给当事人自己。

男女双方在解除恋爱、同居、婚姻关系时, 有时可能协商约定一方给付对方一定数额的金 钱或财物,即所谓的"分手费""青春损失 对此要区别对待, 如果是在不损害他人利 益的情况下, 当事人一方自愿给付对方的, 可 以视作赠与人的无偿赠与行为。但是, 如果是 一方强行向另一方索要,或当事人约定的"分 手补偿款"产生的基础是婚外同居的,就不能 得到支持, 因为婚外同居违反了最基本的家庭

# 验收后房屋漏水严重,谁应担责

# 引入专业鉴定,成功化解纠纷

某装修公司与李某某签订 房屋装修协议,对李某某的房 屋进行装修。某装修公司按照 合同完成装修工程,但未正确 安装李某某家的水管阀门。因 房屋在装修完成后需通风散 味. 李某某未即刻入住。

2020年6月某日,李某 某进入新装修的房屋查看,发 现家里遍地是水, 墙面、地 板、部分橱柜均浸泡在水中。 李某某向某装修公司提出 10 万元的赔偿要求, 却遭到对方

因此, 李某某向所在社区 人民调解委员会申请调解。

#### 【调解过程】

李某某向调解员出示了双方签订的房屋装 修协议, 其中明确约定装修公司需按照李某某 的要求完成装修任务。调解员来到李某某的房 屋实地调查,发现房屋受损情况与李某某的讲 述情况一致。

调解员了解情况后,认为查明房屋漏水原 因是解决纠纷的关键。建议双方当事人委托有 资质的专业机构进行检测,根据检测结果确定 装修公司是否需要承担赔偿责任。

李某某和装修公司委托专业机构进行检测。 检测结果显示水管阀门未正确安装导致房屋漏 水,而且该问题未被及时发现。面对检测结果, 装修公司表示愿意进行赔偿, 但与李某某在经 济损失范围及赔偿金额上又产生分歧。

调解员建议李某某列明墙面、地板、橱柜 等物品的赔偿金额计算依据及相关证明材料, 劝导装修公司根据装修工作经验及现有市场行 情对李某某的经济损失进行估算,然后双方再 友好协商,尽快达成一致意见。双方当事人按 照调解员提出的方案,相互提供证明材料,再 次对房屋受损情况进行估算,最后估算出装修

公司需向李某某赔偿经济损失约9万元。

装修公司提出,承接李某某的装修工程本 无多大盈利, 近期业务清淡, 经济效益不好, 实在无法承担9万元的赔偿金额,最多能支付

调解员指出,双方签订的装修合同属于承 揽合同。根据《合同法》第二百六十二条规定: "承揽人交付的工作成果不符合质量要求的,定 作人可以要求承揽人承担修理、重作、减少报 酬、赔偿损失等违约责任";《侵权责任法》第 十九条规定:"侵害他人财产的,财产损失按 照损失发生时的市场价格或者其他方式计算"。

装修公司因水管阀门未正确安装导致李某 某房屋漏水,依法应当赔偿李某某相应经济损 失。装修公司表示目前公司经营困难,确实无 法支付9万元赔偿金,恳求调解员与李某某沟 通协商,希望李某某适当让步。

调解员再次与李某某进行交谈,告知其装 修公司受新冠肺炎疫情影响,公司经营惨淡, 建议适当作出让步,对于漏水浸泡影响较小。 仍可以使用的物品,尽量不予更换,纠纷久拖 不决,对其后续生活也会造成不利影响。李某 某经过考虑,接受了调解员的建议,双方当事

人达成共识。至此,本次调解圆满结束。

#### 【案例点评】

本案涉及装修公司提供的物品或服务不合 格不到位,由此产生的财产损害如何认定责任、 如何确定损失金额等问题。

调解此类纠纷的关键之处在于责任的认定 和损失金额的确定。责任的认定往往需要专业 机构进行鉴定, 这就导致案件调处时间偏长。 调解员想要成功调解,就需要主动跟进鉴定 用更多的耐心从情感上对双方当事人给予疏导 和关心, 为后续调解顺利开展打好扎实的基础。

此外, 调解员要引用准确的法律条款, 通 过对有关法律条款的阐述促成纠纷成功化解。 装修合同系承揽合同, 本案中, 某装修公司按 照李某某的要求, 完成装修工程, 但因未正确 安装水管阀门、导致房屋漏水、该行为涉及财 产侵权、应当由某装修公司根据财产损失发生 时的市场价格或者其他方式向李某某进行赔偿。

在调解过程中,调解员同双方进行多次协 商,注重法、理、情的紧密结合,并引入专业 机构的专业鉴定, 体现出调解员极强的专业性